Zmény skupenstvi

uloha 1

V nadobé je 1 kg ledu o teploté 0°C. Priljeme 3 litry vody o teploté 40°C
a pockame, az soustava dospéje do rovnovazného stavu. Jaky bude
vysledek pokusu? Tepelné ztraty i tepelnou kapacitu nadoby mizeme
zanedbat.

[10°C]

uloha 2

Kolik kostek ledu o teploté 0°C musime pfidat do 0,3 litru vody o teploté
16°C, abychom dosahli vysledné teploty 7°C? Kostky ledu maji tvar krychle
o hrané 1,5 cm, hustota ledu je 900 kg-m=. Tepelné ztraty i tepelnou ka-
pacitu nadoby muZeme zanedbat.

[10,8 kostek]

uloha 3

V nadobé je 1,5 kg ledu o teploté 0°C. Pfriljeme 1,5 litru vody o teploté
40°C a pockame, az soustava dospéje do rovnovazného stavu. Jaky
bude vysledek pokusu? Tepelné ztraty i tepelnou kapacitu nadoby mu-
Zeme zanedbat.

[zGstane 0,74 kg ledu]

uloha 4

Ve sklenici je 0,3 litru vody o teploté 8°C, do vody pfidame 4 kostky ledu
o teploté 0°C, které maji tvar krychle o hrané 1,5 cm, hustota ledu je
900kg-m=3. Vypoctéte, jaka bude vysledna teplota soustavy po dosazeni
rovnovazného stavu. Tepelné ztraty i tepelnou kapacitu sklenice mazeme
zanedbat.

[5°C]

uloha 5

V extrémnich podminkach, napfiklad v pousti, muze ¢lovék vypotit kolem
jednoho litrll vody za hodinu. Urcete vykon takového ochlazovani.
[628W]

uloha 6

Za urcitych podminek mizeme vodu pfechladit az na teplotu —10°C,
pfic¢emz zUstava v kapalném skupenstvi. Kolik ledu vznikne z 1,2 kg takto
prechlazené vody pfi jejim rychlém ztuhnuti?

[0,15kg]

uloha 7
Graf na obrazku zachycuje zavislost teploty 2,2kg neznamé latky na
dodaném teple béhem tani télesa. Z grafu urCete
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(a) mérné skupenskeé teplo tani nezname latky,
(b) teplotu tani neznamé latky,
(c) mérnou tepelnou kapacitu pevného skupenstvi latky.

uloha 8

(a) Jaky je princip svafovani?

(b) Proc led klouze?

(c) Za jakého pocasi taje snih nejrychleji a proc¢?

(d) Kde najdeme sytou paru?

(e) Za jakych podminek mame doma pfili§ suchy vzduch a pro¢?
(f) Proc je méné pfijemné vihké horko nez suché?

(g) Proc vétsina komint i aut v zimé hodné "koufi"?

(h) Vysvétlete princip destilace.

(i) Jak funguje Papindv hrnec?

=
=

Jak funguje lednicka?

uloha 9

Pomoci fazového diagramu vody (viz obrazek) a zavislosti atmosférického
tlaku na nadmotské vysce (viz tabulky) sestrojte pfiblizny graf zavislosti
teploty varu vody na nadmofrské vysce v rozmezi Om az 8000m.

20 —=
LIQUID
o
£ o
T o
= &
£
3 GAS
&
0.0 ::II\\|\J\I\\IJI‘\I\I\II\I\F\\I‘I\II‘\\I\‘II\\‘I\\I|
250 270 290 310 330 350 370 380 410 430 450
Temparafire in kelving
uloha 10

(a) Kdyz se vzduch ohfeje, jeho relativni vihkost se zmensi. Kam se pfitom
ztrati vodni para obsazena ve vzduchu?

(b) Vzduch o relativni vihkosti 90% se v pribéhu vecera ochladi z 25°C
na 10°C. Jaky jev pfitom nastane? Vysvétlete!

uloha 11

K vyfeSeni nasledujicich uloh pouzijte pfilozeny graf.

(a) Vzduch ma teplotu 10°C a 50% vlhkost. Jak se zméni jeho relativni
vlhkost po ohrati 30°C?

(b) Vzduch o teploté 23°C a 50% vlhkosti se k veceru ochladi na 15°C.
Bude prekrocen rosny bod?

(c)* Na zakladé stavové rovnice idealniho plynu vypocditejte tlak syté
pary pfi teploté 10°C.
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uloha 12

(a) Jaké zpusoby pfenosu tepla se uplatriuji v atmosfére?

(b) Jaky vliv na klima maji velké vodni plochy?

(c) Co je to rosny bod?

(d) Kdy vznika nejvétsi rosa a pro¢?

(e) Jak se méni tlak vzduchu s nadmorskou vyskou?

(f) Co je to horizontalni rozlozeni tlaku vzduchu?

(g) Jaky je princip vzniku oblacnosti?

(h) Pro¢ je na horach vic srazek?

(i) Jaky je rozdil mezi tlakovou vySi a nizi?

(j) Jaky je rozdil mezi teplou a studenou frontou?

(k) Co je to teplotni inverze?



